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I.  
 

អារម្ភកថា 

សសៀវសៅកម្ម្ងលំហាត ់ចសម្លើយ ស្វ៉ីតម្ួយកាលស េះ

ម្តវូបា ខ្ ញំបាទចងម្កងស ើងកនញងសោលបំណងជួយសម្ម្លួ

ដល់ការម្ាវម្ាវរបសអ់្នកសសនហាគណិតវទិាឲ្យមា 

ភាពសជឿ សលឿ សៅម្ុខ។ សសៀវសៅស េះផងដដរ ម្ិ ដម្ លអ

ឥតស ្ចេះស េះសទម្ោ ់ដតលំហាត ់ាម្បសេទធ្ល ចប់សចញ

ម្ប ង បណ្ត ចម្បសទសម្ួយចំ  ួ។ 

ខ្ ញំសូម្អ្េ័យសោសចំស េះកំហុសឆ្គងន ការចងម្កង 

របសខ់្ ញំទកុាម្ុ  សម្ េះអាច ឹងមា កដ លងខលេះខសុអ្កខរា 

 វរិតត ិងបសចក្សទសកុំពយូទ័រ សោេះបីខំពាយាម្ពិ ិតយយា ចង

ណ្ក៏សោយ។ 

 ាចងុសម្កាយ សូម្ឲ្យអ្នកោងំអ្ស់ោន ចជួបដតពទុធពរ 

ោងំបួ ម្បការ គឺ អាយុុៈ វណណុៈ សុខុៈ  ិង ពលុៈ កំុបីអាក់ 

  ស ើយ។ 

 

ាកលវទិាល័យោលី នងៃទី ដខ ឆន ចំ ២០១៨ 

យូណ្  ម្បសទសចិ  
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ផ្នែកត្បធានលំហារ ់

១. គេឲ 2,
2

2
11 


 a
a

a
a

n

n
n ។ 

 ក. បងហាញថា 
na

1 ជាស្វ៉ីតនព្្នត។ 

 ខ. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na ។ 
២. គេឲ na ជាចំនួនេត់ននឬសសរ៉ីការ៖    nnnxxxxf ],1,[,

2

12 ។ 

 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na ។ 
 ខ. តាង 

1

1




nn

n
aa

b ។ េណនាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត  nb ។ 

៣. គេឲស្វ៉ីត  na ដដលគផទៀងផទាត់់៖ 121  aa និង 3,2

21   nnaaa nnn ។ 
 េណនាតួទ៉ី 2017។ 
៤. គប៉ីស្វ៉ីត  na គផទៀងផទាត់់៖    naaa nn ,12,3 11 ។ េណនាតួទូគទៅនន 
 ស្វ៉ីត  na ។ 
៥. គេឲអនុេរន៍    10,2loglog2  xxxf x និងស្វ៉ីត  na គផទៀងផទាត់  
   nf na 22  ។ េណនា  na ។ 
៦. គេឲ ស្វ៉ីត  na ដដល nnan  22 ។ គត៉ីរានចំនួនរិនសូនយ qp, ដដលគ្្៉ីឲស្វ៉ីត 

 








 qpn

an ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដរឬគទ? 

៧. គេឲស្វ៉ីត  na ,    nnaaa nn ,3,1 11 ។ េណនា 2018a ។ 
៨. គេឲស្វ៉ីតនព្្នតព្៉ីរដដល៖   ...9,5,1:ma និង   ...17,10,3:nb ។ ព្ិភាកសា 200 តួដំបូងនន

ស្វ៉ីតទាំងព្៉ីរ និង រកចំនួនតួដដលរានតនរៃគសម៉ីរគ្នា ? 
៩. សនមត់ឬសទាំងបួនននសរ៉ីការ 02  axx និង 02  bxx រានទម្រង់ជា 
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ស្វ៉ីតនព្្នត ដដលតួទ៉ីរួយេឺ
4

1 ។ គប៉ី ba  េណនាតនរៃនន ba, ។ 
១០. គេឲ      0,2

2

 xxxf និង ស្វ៉ីត  na ដដល 0,2,21  nana , 
  1 nn SfS ។ េណនាតួទូគទៅ  na ។ 
១១. គេឲតួន៉ីរួយៗននស្វ៉ីត  na ខុសព្៉ីរសូនយ បងហាញថា៖ 

 
1113221

1
...

11




nnn aa

n

aaaaaa
។ 

១២. េណនាផលបូកននស្វ៉ីត៖ 
 ក. គេឲ ,...

16

15
6,

8

7
4,

4

3
2,

2

1  េណនាផលបូក nS តួដំបូង។ 
 ខ. nnrrnnnn babbababaaS   1221 ...... ដដល 0,0  ba  
  n, ។ េណនា S។ 

េ. គេឲ 1322 2...2221....221,21,1  n ។ េណនាផលបូក  
 nS តួដំបូង។ 

១៣. គេឲស្វ៉ីត  na , 11 a និង   0, 1 bbn គហ៉ីយរានទំនាក់ទំនង 
  112

3

1
  nnn baa និង  11 2

3

1
  nnn bab , 2n ។ រក nn ba , ។ 

១៤. គប៉ីផលបូកទ៉ី n តួដំបូងននស្វ៉ីតនព្្នតេឺ 30 គហ៉ីយផលបូកទ៉ី n2  េឺ100។ 
េណនាផលបូកទ៉ី n3 ។ 

១៥. កូអរគដាគនរននអនុេរន៍   cbxaxxf  2 េឺ 









4

1
,

2

3 និង   23 f ។ 

 សម្រាប់ចំនួនព្ិតរានន័យ x ,ស្វ៉ីត    nn ba ,  គផទៀងផទាត់ 
     1 n

nn xbxaxgxf , n ដដល  xg រានន័យគនៅកាវងសំណុំចំនួនព្ិត។ 
រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត    nn ba , ។ 

១៦. គេឲស្វ៉ីតនព្្នត  na  តាង 
na

nb 









2

1 និង
8

1
,

8

21
321321  bbbbbb ។ 
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 េណនាតួទូគទៅ  na ។ 
១៧. គេឲស្វ៉ីត  na ដដលតួន៉ីរួយៗជាចំនួនវិជជរាន,តាង nS ជាផលបូក n តួដំបូង និង  
   naS nn ,12 ។ េណនាតួទូគទៅ  na ។ 
១៨. តាងផលបូកននស្វ៉ីត  na  គដាយ nS ,  ...3,2,1,

2
,1 11 


  nS

n

n
aa nn ។ 

 បងហាញថា  
 ក. ស្វ៉ីត 









n

Sn ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត។ 

 ខ. nn aS 41  ។ 
១៩. តាងផលសងរួរននស្វ៉ីតនព្្នត  na  និង គ្ៀបរួរននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  nb  គដាយ 
 d ដូចគ្នា  ដដល 0,1  dd , 10104411 ,, bababa  ។ 
 ក. រក da ,1  
 ខ. គត៉ី 16b ជាតួននស្វ៉ីត  na ដដរឬគទ? គប៉ីជាតួននស្វ៉ីត  na  ជាតួទ៉ីប ុនមាន?គប៉ីរិន 
 ដរន,ចូរព្នយល់គហតុផល។ 
២០. គេឲស្វ៉ីត        nnSaaa nnn ,1,1, 11 ។ 
 ក. បងហាញថា  1na ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត។ 
 ខ. រក  na  និងេណនាផលបូក nS ។ 
២១. តាងចំណុច        3,,...,,,, 222111 nyxPyxPyxP nnn ជាចំណុចគនៅគល៉ីម្កាប 

អនុេរន៍ដឺគម្កទ៉ីព្៉ីរ Cនិង 22

22

2

11 ,....,, nn OPaOPaOPa  ជាទម្រង់ននស្វ៉ីត 
នព្្នតដដលរានផលសងរួរ  0, dd និង nn aaaS  ...21 ។ 

ក. គប៉ីម្កាប C េឺ  5,101
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x ,   255,0,10 31 SP ។ 
 េណនាចំនុច 3P  

ខ. គប៉ីម្កាប C េឺ  01
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x ,  0,1 aP ។ 
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 រកតនរៃអបបបររានន nS ដដល d ខុសគ្នា ។ 
២២. គេរានស្វ៉ីតនព្្នត ១២ តួ ដដល 27:32: oddeven SS និងផលបូកននស្វ៉ីតគនេះេឺ 354។ 
 រកផលសងទូគទៅ d។ 
២៣. តាងស្វ៉ីត      211,1, 11   nannaaa nnn ។ េណនាផលបូក nS ។ 
២៤. គេឲ្យអនុេរន៍ដឺគម្កទ៉ីព្៉ីរ៖       1121 2  xnxnnxf និង n ម្តូវបានគម្ជើសគចញ 
 ព្៉ីម្េប់ចំនួនព្ិត្រមជាតិ។ េណនាផលបូកម្បដវងននបនទាត់កាត់អ័កសអាប់សុ៉ីសដដលកាត់ 
 ម្កាប ។ 
២៥. ក. គេឲ្យស្វ៉ីតនព្្នត  na គផទៀងផទាត់៖ 12,60 171  aa តាង nn ab  ។  
  េណនាផលបូក ៣០ តួដំបូងននស្វ៉ីត  nb ។ 
 ខ. គប៉ីតួទូគទៅននស្វ៉ីតនព្្នត  na េឺ nan 310  ។ េណនាតនរៃនន 
  naaa  ...21 ។ 
២៦. គេឲ្យអនុេរន៍ល៉ីគនដអ៊ែរ  xf ដដល   58 f ។      4,5,2 fff  ជាទម្រង់ននស្វ៉ីត 
 ្រណ៉ីរាម្តរួយ។ បញ្ជាក់់ៈ      nfffSn  ...21 ។ េណនា 








 2

lim
n

Sn
n

។ 

២៧. តាងម្េប់តួទាំងអស់ននស្វ៉ីតនព្្នត  na ជាចំនួនវិជជរាន។ បងហាញថា៖ 
 

nnn aa

n

aaaaaa 










  113221

11
...

11 ។ 

២៨. េណនាផលបូក nS តួដំបូងននស្វ៉ីត៖   132 12,...,7,5,3,1  nanaaa ។ 
២៩. តាង nS ជាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត  na គដាយ 22nSn  ,  nb ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត 
 ដដល   112211 , baabba  ។ 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត    nn ba , ។ 
 ខ. តាង 

n

n
n
b

a
c  េណនាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត nc  តាងគដាយ nT ។ 

៣០. ស្វ៉ីត  na ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត ដដល nn aba 21 log,8  ។ គប៉ី ផលបូក ៧ តួដំបូងនន 
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 ស្វ៉ីត  nb តាងគដាយ 7S រានតនរៃអតិបររា គហ៉ីយ 87 SS  ។ រកសំណុំរូបភាព្ផលគ្ៀប 
 q ននស្វ៉ីត na ។ 
៣១. សម្រាប់ចំនួនេត់រួយ ដផាកទសភាេរបស់វា ដផាកេត់ គហ៉ីយខៃួនវាជាទម្រង់ននស្វ៉ីត្រណ៉ី 
 រាម្តរួយ។ រកចំនួនរួយគនាេះ។ 
៣២. ស្វ៉ីត  na រាន k តួ (kជាចំនួនគថរ)។ ផលបូក nS ននស្វ៉ីតគនេះេឺ nnSn  22 , 
   nkn , ។ គប៉ីគយ៉ីងបតូរតួរួយ ( រិនដរនតួទ៉ីរួយ គហ៉ីយក៏រិនដរនតួបញ្ចប់)ព្៉ី 
 kតួ តនរៃរ្យរននតួដដលគនៅសល់  1k  េឺ 79។ 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na ។ 
 ខ. រក k និងតួដដលគេបតូរ។ 
៣៣. គេឲ្យ៖     7512 22  nnxnxxf ។ 
 ក. គប៉ីកូអរគដាគន y ម្បសព្្ម្កាប  xf  រានទម្រង់ជាស្វ៉ីត  na ។ បងហាញថាស្វ៉ីត  na  
  ជាស្វ៉ីតនព្្នត។ 
 ខ. គប៉ីចរងាយព្៉ីចំណុចម្បសព្្ម្កាប  xf  គទៅកាន់អ័កសអាប់សុ៉ីស xរានទម្រង់ជាស្វ៉ីត 
   nb ។ េណនាផលបូក nS ននស្វ៉ីត nb គនេះ។ 
៣៤. គប៉ីគយ៉ីងបញ្ចូលគលខរួយខទង់ចូលកាវងចគនៃាេះគលខចំនួនេត់ព្៉ីរខទង់,ប៉ីចំនួនគនាេះបគងកើតបានជា 
 ស្វ៉ីតនព្្នតរួយ។ គប៉ីគយ៉ីងបញ្ចូលគលខព្៉ីរខទង់ cb, ,ចំនួនបួនខទង់គនាេះបគងកើតបានជាស្វ៉ីត 
 ្រណ៉ីរាម្តរួយ។  បងហាញថា៖ 
 ក. cba 2  
 ខ.     111

2
 cba  

៣៥. សម្រាប់ចំនួនព្ិតម្បាកដ x , x បញ្ជាក់ដផាកេត់នន x។ រានន័យថា  x  ជាចំនួន្ំ 
 បំផុតដដលគផទៀងផទាត់   xx  ។ 
 ក. េណនា      1024log...2log1log 222   
 ខ. ទាញរករូបរនតទូគទៅនន       12log...2log1log 222  n ។ 
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៣៦. គត៉ីរានប ុនមានតួដដលដូចគ្នា គនៅកាវង ១០០ តួដំបូងននស្វ៉ីតនព្្នត ...11,8,5  និងស្វ៉ីតនព្្នត 
 ...11,7,3  ?េណនាផលបូកននចំនួនដដលដូចគ្នា ទាំងអស់គនាេះ។ 
៣៧. ក. ព្ិភាកសាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត   1, 1 aan គហ៉ីយតួគផសងគទៀតរានចំនួនេូ។ ផលបូកនន 
 តួគសសទាំងអស់គសម៉ីនឹង 85។ ផលបូកននចំនួនេូទាំងអស់គសម៉ីនឹង 170។ េណនាផលគ្ៀប 
 qនិងរកចំនួនតួ n។ 
 ខ. ម្េប់តួននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na ជាចំនួនវិជជរាន គហ៉ីយស្វ៉ីតគនេះរានតួជាចំនួនេូផងដដរ។ 
 ផលបូកននតួទាំងអស់គសម៉ីរនឹង ៤ ដងននផលបូកតួចំនួនេូទាំងអស់។ ផលេុណរវាងតួទ៉ី២ និង 
 តួទ៉ី៤ គសម៉ីរនឹង ៩ដងននផលបូកតួទ៉ី៣ ជារួយនឹងតួទ៉ី៤។ េណនា qa ,1 និងតួទ៉ី n  គនៅគព្ល 
 ផលបូក n តួដំបូងនន nalg  គក៉ីនដល់តនរៃ្ំបំផុត។ 
 េ. ផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na  ដដលម្េប់តួជាចំនួនវិជជរានគសម៉ីនឹង 80។ 
 តួដដលរានតនរៃ្ំជាងគេននស្វ៉ីតគនេះេឺគលខ 54។ ផលបូក n2 តួដំបូងេឺ 6560។ 
 រកផលគ្ៀបរួរ q។ 
៣៨. អនុេរន៍រួយម្តូវបានកំណត់គល៉ីចគនៃាេះ   1

2

1
,1,1 








 f និងគផទៀងផទាត់លកខខណឌ  

     













xy

yx
fyfxf

1
,  1,1, yx ។ 

 ក. គប៉ីស្វ៉ីត   nxf គផទៀងផទាត់ 
211

1

2
,

2

1

n

n
n

x

x
xx


  ។  េណនា  nxf ។ 

 ខ. បងហាញថា៖ 
      2

521
...

11

21 



n

n

xfxfxf n

។ 

៣៩. គប៉ីស្វ៉ីត    nn ba , គផទៀងផទាត់៖ 
n

naaaa
b n
n






...321

...32 321  គហ៉ីយ nb  ជាស្វ៉ីតនព្្នត។ 
 បងហាញថា  na ក៏ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដរ។ 
៤០. តាង nS ជាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត  na គដាយ   naS nn

3

2
1 ។ 

 ក. េណនា nS និង na ។ 
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 ខ. គប៉ីគយ៉ីងតាង nT ជាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត  nnaS ។ េណនា n
n
T


lim ។ 

៤១. តាងគរសុងននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na  គដាយ 1q ។ កាគរននតួទ៉ី១៧ គសម៉ីរនឹងតួទ៉ី២៤ ។ 
 េណនារ ង់ននចំនួនេត់ n ដដលគផទៀងផទាត់៖

n

n
aaa

aaa
1

...
11

...
21

21   ។ 

៤២. គេឲ្យស្វ៉ីតនព្្នត  na និងសរ៉ីការអាស្ស័យ x េឺ  niaxaxa iii ,1,02 21

2    និង 
da ,1 ជាចំនួនព្ិតរិនសូនយទាំងព្៉ីរ។ 

ក. បងហាញថាសរ៉ីការខាងគល៉ីរានដំគណាេះស្សាយដូចគ្នា  (ឬសដតរួយ)។ 
ខ. គប៉ីរានដំគណាេះស្សាយគផសងគ្នា  i គនាេះ 

 
1

1
,....,

1

1
,

1

1

21  n
ជាទម្រង់ននស្វ៉ីតនព្្នតរួយ។ 

៤៣. គេឲ្យ    242  xxxf ។ 
 ក. រកអនុេរន៍ម្ាស់  xf 1 ។ 
 ខ. តាង  1

1

1 ,1 

 nn afaa ។ េណនា na  
 េ. គប៉ី ,...

1
,...,

1
,

1

132

2

21

1










nn

n
aa

b
aa

b
aa

b ។ 

  េណនាផលបូក n  តួដំបូងននស្វ៉ីត  nb ។ 
៤៤. សម្រាប់ស្វ៉ីតនព្្នត   1, 1 aan និងរានផលសងរួរ d ,ផលបូក n  តួដំបូងននស្វ៉ីតគនេះ 

តាងគដាយ nA ។ សម្រាប់ស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត   1, 1 bbn ផលគ្ៀបរួរ  1, qq , ផល 
បូក n  តួដំបូងននស្វ៉ីតគនេះតាងគដាយ nB ។ តាង nn BBBS  ...21 ។ 
គប៉ី 1lim 











n

n

n
S

n

A េណនា d  និង q។ 

៤៥. គប៉ីផលេុណនន ៣ តួដំបូងននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na  គក៉ីនរួយគសម៉ីនឹង 512  គហ៉ីយគប៉ីគេ 
 ដកគចញ 9,3,1 គរៀងគ្នា ព្៉ីចំនួនទាំង ៣ គនាេះបានកាៃ យជាទម្រង់ននស្វ៉ីតនព្្នតរួយ។ 
 បងហាញថា៖ 1....

321

321


na

n

aaa
។ 
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៤៦. តាងផលសងរួរននស្វ៉ីតនព្្នត  na ខុសព្៉ីសូនយ។  nb ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត។ គប៉ី 
 352211 3,,1,3 bababa  ។ សម្រាប់ចំនួនព្ិតម្បាកដ n  រានចំនួនគថរ  
 , គ្្៉ីឲ្យ   nn ba log ដតងដតព្ិត។ េណនា   ។ 
៤៧. ស្វ៉ីតនព្្នត  na  លំដាប់ ៣ េឺ៖ ,...47,22,8,2,1 ។ រកតួទ៉ី១០ននស្វ៉ីតគនេះ។ 
៤៨. ចំគព្ាេះស្វ៉ីត  na   n

nn xaxaxaxf  ..., 2

21 និង   









nn pfa
2

1
11,31 ។ 

 ក. រក p  
 ខ. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na  
 េ. រកតនរៃអបបបររាននចំនួនេត់ n  ដដល    1200523 nn ff  ។ 
៤៩. គេឲ្យ n

n

nnn aaaaaaaaa 2...,1 011010   ។ បងហាញថា 
 

!

1

n
an  ព្ិតម្េប់ចំគព្ាេះ  n ។ 

៥០. តាង CBA ,, ជារុំកាវងនន ABC ។ CBA log,log,log រានទម្រង់ជាស្វ៉ីតនព្្នត 
 រករ ង់នន B។ 
៥១. ចំគព្ាេះ ស្វ៉ីត  na ,  

  naaaaa nnnn ,052168,1 111 ,
2

1

1





n

n

a

b ។ 

 ក. រក 4321 ,,, bbbb  
 ខ. រកតួទូគទៅ  nb  និងផលបូក n  តួននស្វ៉ីត  nnba តាងគដាយ nS ។ 
៥២. គប៉ីស្វ៉ីតគក៉ីន  na គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង nnn aaa   12 , 1n , 1207 a ។ 
 េណនា 8a ។ 
៥៣. ផលបូក n ននស្វ៉ីតនព្្នត  na ដដលរានផលសងរួរវិជជរានតាងគដាយ nS  គហ៉ីយ  
 22,117 5243  aaaa ។ 
 ក. រកតួទូគទៅ  na ។ 
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 ខ. គប៉ីស្វ៉ីតនព្្នត  nb  គផទៀងផទាត់៖ 
cn

S
b n
n


 េណនាចំនួនគថរ c។ 

 េ. េណនាតនរៃអតិបររាននអនុេរន៍  
 

 





 n
bn

b
nf

n

n ,
36 1

។ 

៥៤. គេឲ្យអនុេរន៍    2,
4

1
2




 x
x

xf ។ 

 ក. តាង    



 naf
a

a n

n

,
1

,1 1

1

1 ។ េណនា na  

 ខ. តាង nnnnn SSbaaaaS  1

22

3

2

2

2

1 ,...  ។ រកថាគត៉ីរានតនរៃតូចបំផុតនន 
 ចំនួនេត់វិជជរាន m ដដល 

25

m
bn  ព្ិតចំគព្ាេះ  n ,គប៉ីរានរកតនរៃm គនាេះ 

 គប៉ីយ ាងណាព្នយល់គហតុផលផង។ 
៥៥. ផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na តាងគដាយ S ,ផលេុណតាងគដាយ p  

 ផលបូកចម្រាស់ននម្េប់តួទាំងអស់តាងគដាយ T។ បងហាញថា 







 n
T

S
p

n

, ។ 

៥៦. រានគលខ nខទង់ដដលរានទម្រង់ជាស្វ៉ីត។ ភាេយកននចំនួនគនាេះ បគងកើតបានជាស្វ៉ីតនព្្នត 
 រួយ ដដលតួដំបូងតាងគដាយ a  គហ៉ីយផលសងរួរតាងគដាយ d។ ឯភាេដបងននចំនួនទាំង 
 គនាេះបគងកើតបានជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្តរួយ តួដំបូងតាងគដាយ bគហ៉ីយរានគរសុងតាងគដាយ 
 q។ បងហាញថាផលបូកn  តួដំបូង nS គផទៀងផទាត់៖ 

      
 21 1

11

qbq

qndqdaqa
S

n

n

n






 

៥៧. គេដាក់  42 nn ចំនួនវិជជរានជា n  ជួរគដក និង n  ជួរឈរ។ 
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 ដដលចំនួនគនៅតារជួរគដកន៉ីរួយៗជាស្វ៉ីតនព្្នត និង ចំនួនគនៅតារជួរឈរន៉ីរួយៗជា 
 ស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត ដដលរានគរសុងដូចគ្នា ។ គេឲ្យ 

16

3
,

8

1
,1 434224  aaa ។ 

 េណនា nnaaaa  ...332211  
៥៨. តាង      nnn cba ,, គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង៖

   naaacaab nnnnnnn ,32, 212 ។ 
 បងហាញថា  na ជាស្វ៉ីតនព្្នតលុេះម្តាដតបាន  nc ក៏ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដរ និង 1 nn bb , n ។ 
៥៩. តារ [រូបខាងគម្ការ] តាងកានំនរុំ AOB គដាយ R , 










2
0,


AOB ។ 

 1AB ដកងនឹង 11, ABOB ស្សបគទៅនឹង 21, BAAB  ដកងនឹង OB,  22AB ស្សបគទៅនឹង 
 AB គហ៉ីយគនៅដតដបបគនេះ បគងកើតបានស្វ៉ីតព្៉ីរេឺ  nA  និង  nB គនៅគល៉ី 
OAនិង OB។ តាងម្កឡានផទនន ,...,, 2111 BBAABB  ,....1 nnn BBA  គដាយ 

,...,....,, 121 nSSS ។ េណនាផលបូកនផទម្កឡាទាំងអស់តាងគដាយ S។ 
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៦០. គេឲ្យ 1,0  aa  ស្វ៉ីត  na ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត ។ តួដំបូងននស្វ៉ីតគនេះតាង a  គហ៉ីយ 
 នឹងគរសុងតាងគដាយ aដូចគ្នា ។ គប៉ី   naab nnn ,log ។ គត៉ីរានa ដដលម្េប ់
 តួនន  nB តូចជាងតួបនទាប់របស់វា?គប៉ីរាន រករ ង់នន a គប៉ីរិនរាន ព្នយល់គហតុផល។ 
៦១. គេឲ្យស្វ៉ីត  na  ,    ......3,23

4

1
,0 11   naaa nn ។ រក na  

៦២. គេរានស្វ៉ីត  na ដដល 1,2,1 21321   nnn aaaaaa ។ ចំនួនព្ិត្រមជាតិរួយ 
 n, 321321   nnnnnnnn aaaaaaaa ។ េណនា 
 1014321 ... aaaa   
៦៣. គប៉ីស្វ៉ីតព្៉ីរ    nn ba , គផទៀងផទាត់   121 ,0,1  nnn aabrraa និង  nb ជាស្វ៉ីត 
 ្រណ៉ីរាម្ត ដដលរានផលគ្ៀបរួរ q  0q ។ តាង  

  naac nnn 212 ។ 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  nc  
 ខ. គប៉ី 

2

1
,12,

log

log 2.191   qr
c

c
d

n

n
n រកបរិរាគ្ៀបននតួរបស់ស្វ៉ីតគនេះ ។ 

៦៤. គេឲ្យ nnn ccccc   1221 ,1,1  ។ រកតួទូគទៅ nc ។ 
៦៥. តារ រូបខាងគម្ការ កាវង ABCRt ( Rt តាងម្ត៉ីគកាណដកង) រាននផទម្កឡាកាគរគម្ច៉ីន 
 រាប់រិនអស់ តាងគដាយ ,...,, 321 SSS  គហ៉ីយ aBC  ។ ផលបូកនននផទម្កឡាកាគរទាំង 
 អស់គនាេះគសម៉ីនឹងព្ាក់កណត ាលនននផទម្កឡា ABCRt ។ េណនាម្បដវងម្ជុង AC។ 
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៦៦. គប៉ីស្វ៉ីត  na គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង៖  0,1 21  rraa ។  1nnaa  ជាស្វ៉ីត 
 ្រណ៉ីរាម្តដដលរានផលគ្ៀបរួរ  0qq ។តាង    naab nnn 212 ។ 
 ក. រកសំណុំរូបភាព្នន q ដដល 32211   nnnnnn aaaaaa ។ 
 ខ. រក nb និងេណនា 

n
n S

1
lim


ដដល nn bbbS  ....21 ។ 

៦៧. គេឲ្យស្វ៉ីត  na ដដល 
n

n
n

a

a
aa

2

3
,2

2

11


  ។ ស្វ៉ីត  nb ដដល   nab nn ,3 2 ។ 

 បងហាញថា 
 ក. 0nb  

 ខ. 
2

11 

n

n

b

b  

 េ.  2,
2

1
1













nb

n

n ។ 

៦៨. តាងផលបូក nដំបូងននស្វ៉ីត  na គដាយ nS គហ៉ីយ    naSa nn ,24,1 11 ។ 
 ក. តាង nnn aab 21    បងហាញថា  nb ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត។ 
 ខ. តាង 

n

n
n

a
c

2
 បងហាញថា  nc ជាស្វ៉ីតនព្្នត។ 

 េ. េណនា nn aaaS  ...21 ។ 
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 .....3,2,1n ។ បងហាញថា nn ba  គព្ល 2n ។ 
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ននតួជាប់គ្នា ទាំងអស់េគឺសម៉ីនឹង 1និង 09219  aa ។ រកតួទ៉ី១ 1a ។ 
៧២. គេឲ្យស្វ៉ីត  na ដដល   nanaaaa nn ,...,1 2

211 ។ 
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  គម្បៀបគ្ៀប nT29 និង nQ ។ 
៨៧. តាង 1x និង 2x  ជាឬសព្ិតននសរ៉ីការ៖ 0162  xx  ។ បងហាញថា nn xx 21   
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 nnnnnn babbaa 45,23 11   ។ រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na និង  nb ។ 
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៩១. រករូបរនតតួទូគទៅននស្វ៉ីត ៖ ..,.........5,5,5,5,5,4,4,4,4,3,3,3,2,2,1 ។ 
៩២.  រករូបរនតសគងខបសម្រាប់តួទូគទៅននស្វ៉ីត ដដលម្តូវបានកណំត់គដាយ  

nxxx nn  11 ,1 គប៉ី n គសស 11   nxx nn គប៉ី n  េូ។ 
៩៣. ស្វ៉ីត  

0nna កំនត់គដាយ 6,2,1,0 3210  aaaa  និង  
  022 1234   n，aaaaa nnnnn ។ បងហាញថា 
  n ដចកដាច់ na  ម្េប់ 1n ។ 
៩៤. ស្វ៉ីត ,.......,, 210 aaa  គផទៀងផទាត់  nmnmnm aaaa 22

2

1
  ។ សម្រាប់ម្េប់ចំនួន 

  េត់រិនអវិជជរាន nm, គដាយ nm ។ គប៉ី 11 a េណនា na ។ 
៩៥. សគងកតស្វ៉ីត  

nna និង  
nnb កំណត់គដាយ: 
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៩៧. សគងកតស្វ៉ីត  
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បងហាញថាសរ៉ីការ 11

2

 nnn xxx អាស្ស័យគល៉ី bនិង 1x ដតរិនអាស្ស័យ a។  

១០១. ស្វ៉ីត  
nna កំនត់គដាយ 11 a និង 1,

16

24141
1 


 n

aa
a

nn

n
។ 

  រករូបរនតជាក់លាក់ na កាវងលកខខណឌ នន n។ 
១០២. តាង 14  ka   ដដល k  ជាចំនួនេត់រួយ។ បងហាញថាចំគព្ាេះចំនួនេត់វិជជរានរួយចំនួន 

nចំនួន: 

























 32

642
1 a

n
a

n
a

n  ដចកដាច់ 12 n ។ 
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១០៣. តាង A និង E  ជាចំនុចម្បសព្្ផទវយគ្នា ននអដកគកាណរួយ។ កដងកបរួយកបាលាប់គផតើរ
គលាតគនៅព្៉ីរុខចំនុចម្បសព្្ A។ ព្៉ីចំនុចម្បសព្្គផសងគទៀតននអដកគកាណ គល៉ីកដលងដត 

 ចំនុចម្បសព្្ E   កដងកបបានឈប់ និង គនៅទ៉ីគនាេះ។ តាង na  ជាចំនួនផៃូវគផសងគ្នា ព្ិត
ម្បាកដ គលាតបាន n  ដង គហ៉ីយគលាតបញ្ចប់គនៅម្តង់ចំនុច E។ 

  បងហាញថា៖ 
    ,...3,2,1,

2

1
,0 11

212  

 nyxaa nn

nn
 

  ដដល 22,22  yx ។ 
១០៤. រកម្េប់អនុេរន៍ :f គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង៖ 
            nnnffnfnfff ,2001436 ។ 

១០៥. ស្វ៉ីត  
nnx  កំនត់គដាយ 19,4 21  xx  និង ចំគព្ាេះ 














1

2

1,2
n

n
n

x

x
xn   ដដលរាន

ន័យថាជាចំនួនតូចបំផុត ្ំជាងឬគសម៉ីនឹង 
1

2

n

n

x

x ។ បងហាញថា 1nx ដតងដតជាព្ហុេុណ 

 នន 3ជានិចច។ 
១០៦. សគងកតស្វ៉ីតដដលឲ្យគដាយ៖ 

 
1,,0

1,
2

453
,1

10

2

10












nbabb

n
aa

aa

nnn

nn

n  

 បងហាញថា   12

2

 nn ba  ចំគព្ាេះម្េប់ n។ 
១០៧. សគងកតស្វ៉ីត  

1nna  កំណត់គដាយ 199,1 321  aaa និង 
2

1
1

1989









n

nn
n

a

aa
a  

  ចំគព្ាេះ 3n ។ បងហាញថាម្េប់តួននស្វ៉ីតគនេះជាចំនួនេត់វិជជរាន។ 
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១០៨. ចំគព្ាេះ cba ,,  ជាចំនួនព្ិតវិជជរាន។ ស្វ៉ីត  
1nna  កំណត់ baaa  21 , និង 

1

2

1








n

n
n

a

ca
a ចំគព្ាេះម្េប់ 2n ។ បងហាញថា តួទាំងអស់ននស្វ៉ីតគនេះជាចំនួនេត់វិជជរាន

បាន លុេះម្តាដត ba,  និង 
ab

cba 222   ជាចំនួនេត់វិជជរាន។  
១០៩. សគងកតស្វ៉ីត  

0nna  ដដល 22,4 10  aa  ចំគព្ាេះម្េប់ 2n , 216   nnn aaa  

 បងហាញថា រានស្វ៉ីតចំនួនេត់វិជជរាន    
00

,
 nnnn yx  ដដល 

nn

n
n

yx

y
a






72

  

ចំគព្ាេះម្េប់  0n ។ 
១១០.(Poland) ស្វ៉ីតននចំនួនព្ិត ,....,, 210 aaa កំណត់គដាយ: 

  1,0
1

,1
0

0 


 


 n
k

a
a

n

k

kn ។  
  បងហាញថា 1,0  nan ។ 

១១១. (ប ូឡូញ) តាង 10021 ,...,, aaa ជាចំនួនព្ិតរិនអវិជជរាន ដដល 
1... 2

100

2

2

2

1  aaa  ។ បងហាញថា៖ 
 

25

12
... 1

2

1003

2

22

2

1  aaaaaa ។ 
១១២. (សិសសព្ូដកថាាក់ស្សុក២០១៨) េណនាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត:  

,.....
1

ln,
1

ln,
1

ln,
1

ln,
1

ln,
1

ln,
1

ln
4734231472  eeeeeee

 

១១៣. (សិសសព្ូដកថាាក់ស្សុក២០១៨) ស្វ៉ីត  na  កំណត់គដាយ 
n

n

k
k anaa 2

1
1 ,2  



 ។ 
ក. កំណត់ទំនាក់ទំនងរវាង 1na  និង na   
ខ. េណនា 2018a  

១១៤. (សិសសព្ូដកថាាក់ស្សុក២០១៨) គេឲ្យស្វ៉ីតចំនួនព្ិត  nu រួយដដលរានលំដាបត់ួ់ៈ 
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2

22...22
,...,

2

22
,

2

2
21





 nuuu (n រ ាឌ៉ីកាល់) 

េណនា nn uuuS ln...lnln 21  ។ 

១១៥. (សិសសព្ូដកគខតតនម្ព្ដវង២០១៨)  nU ជាស្វ៉ីតរួយកំណត់គដាយ n  

 nnn UUU 4518 12   ។ 

 ក. ចូរកំណត់តនរៃ x ដដលនាឲំ្យ nnn xUUV  1 ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត។ 

 ខ. គេឲ្យ aV 1 ជាតួទ៉ី១ ននស្វ៉ីត  nV ។ កំណត់តួទ៉ី n ននស្វ៉ីត  nV ចំគព្ាេះតនរៃ x
   ដដលរកគ ៉ីញជាអនុេរន៍នន aនិង n។ 

១១៦.  na  ជាស្វ៉ីតននចំនួនព្ិតកំណត់គដាយ 11 a និង 
n

n

n a
an

a 



1

1
1

។ 

 កំណត់តួទ៉ី 2018 ននស្វ៉ីត  na  ។ 

១១៧. កំណត់តួទ៉ី n ដដលកំណត់គដាយ   nna 51 a និង naa nn  12 ។ 

១១៨. គេឲ្យស្វ៉ីត  na  កំណត់គដាយ 11 a  និង    1,33441 1   naa nn ។ 

 េណនា na ជាអនុេរន៍នន n។ 
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ឯកសារ្ដោង 

១. ស្ិស្សពផូ្កតាមត្ស្កុ ដ រត ឆែ ាំ២០១៨ មួយចំននួ 

២. Elementary Algebra 

៣. Putnam and Beyond 

៤. Internet និងឯកសារ្មួយចំននួដទ្យៀរ.................. 
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ផ្នែកដំដ ោះត្សាយ 
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   ក. បងហាញថា 
na

1 ជាស្វ៉ីតនព្្នត។ 

   ខ. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na ។ 
 ក. បងហាញថា 

na

1 ជាស្វ៉ីតនព្្នត 

 គយ៉ីងរាន  
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 គេបាន 
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1 ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដលរានផលសងរួរ 
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1
d  

 ដូចគនេះ 
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1 ជាស្វ៉ីតនព្្នត ម្តូវបានបងហាញ 

   ខ. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na  
 តារសំនួរ (ក) គយ៉ីងបាន់ៈ 
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 ដូចគនេះ 
n

an
2

  

២. គេឲ na ជាចំនួនេត់ននឬសសរ៉ីការ៖    nnnxxxxf ],1,[,
2

12 ។ 

 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na ។ 
 ខ. តាង 

1

1
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
nn

n
aa

b ។ េណនាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត  nb ។ 

 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na  
   គដាយ អនុេរន៍  xf  គក៉ីនគនៅគល៉ីចគនៃាេះ ]1,[ nn គនាេះរ ង់េឺ    ]1,[ nfnf  
  គយ៉ីងបាន៖ 
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៣. គេឲស្វ៉ីត  na ដដលគផទៀងផទាត់់៖ 121  aa និង 3,2

21   nnaaa nnn ។ 
 េណនាតួទ៉ី 2017។ 
 តារសរមតិករម គយ៉ីងរាន 
 121  aa  គនាេះ 79 3321  aaaa  
 និង  2321

2

21 1  naaanaaa nnnnnn  
 គនាេះ   ,......13212 633   naanaa nnnn  
 គយ៉ីងបាន់ៈ 
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 ដូចគនេះ 13574392017 a  
 
៤. គប៉ីស្វ៉ីត  na គផទៀងផទាត់់៖    naaa nn ,12,3 11 ។ េណនាតួទូគទៅនន 
 ស្វ៉ីត  na ។ 
 គយ៉ីងរាន់ៈ 
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n ,12 1  
៥. គេឲអនុេរន៍    10,2loglog2  xxxf x និងស្វ៉ីត  na គផទៀងផទាត់  
   nf na 22  ។ េណនា  na ។ 
  
 គយ៉ីងរាន់ៈ 
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 ដូចគនេះ  nnnan ,12  
៦. គេឲ ស្វ៉ីត  na ដដល nnan  22 ។ គត៉ីរានចំនួនរិនសូនយ qp, ដដលគ្្៉ីឲស្វ៉ីត 
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៧. គេឲស្វ៉ីត  na ,    nnaaa nn ,3,1 11 ។ េណនា 2018a ។ 
  
 គយ៉ីងរាន 
 naanaa nnnn 33 11    
 គនាេះ 
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៨. គេឲស្វ៉ីតនព្្នតព្៉ីរដដល៖   ...9,5,1:ma និង   ...17,10,3:nb ។ ព្ិភាកសា 200 តួដំបូងនន

ស្វ៉ីតទាំងព្៉ីរ និង រកចំនួនតួដដលរានតនរៃគសម៉ីរគ្នា ? 
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 ដូចគនេះ រាន ២៨ តួដដលដូចគ្នា រវាងស្វ៉ីតទាំងព្៉ីរគនេះ 
៩. សនមត់ឬសទាំងបួនននសរ៉ីការ 02  axx និង 02  bxx រានទម្រង់ជា 
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១០. គេឲ      0,2
2

 xxxf និង ស្វ៉ីត  na ដដល 0,2,21  nana , 
  1 nn SfS ។ េណនាតួទូគទៅ  na ។ 
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២៩. តាង nS ជាផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត  na គដាយ 22nSn  ,  nb ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត 
 ដដល   112211 , baabba  ។ 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត    nn ba , ។ 
 ខ. តាង 
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 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត    nn ba ,  
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៣០. ស្វ៉ីត  na ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត ដដល nn aba 21 log,8  ។ គប៉ី ផលបូក ៧ តួដំបូងនន 
 ស្វ៉ីត  nb តាងគដាយ 7S រានតនរៃអតិបររា គហ៉ីយ 87 SS  ។ រកសំណុំរូបភាព្ផលគ្ៀប 
 q ននស្វ៉ីត na ។ 
 
 គយ៉ីងរាន nn ab 2log  គនាេះ 121 log   nn ab   
 នាឲំ្យ 
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៣១. សម្រាប់ចំនួនេត់រួយ ដផាកទសភាេរបស់វា ដផាកេត់ គហ៉ីយខៃួនវាជាទម្រង់ននស្វ៉ីត្រណ៉ី 
 រាម្តរួយ។ រកចំនួនរួយគនាេះ។ 
  
 តាងចំនួនដដលម្តូវរកគដាយ x គនាេះដផាកេត់េឺ  x  និង ដផាកទសភាេេឺ  xx  
 តារបម្រាប់ គយ៉ីងបាន់ៈ 
          0

222
 xxxxxxxx ដដល     10,0  xxx  

 គដាយគដាេះស្សាយសរ៉ីការ គយ៉ីងបាន់ៈ 
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៣២. ស្វ៉ីត  na រាន k តួ (kជាចំនួនគថរ)។ ផលបូក nS ននស្វ៉ីតគនេះេឺ nnSn  22 , 
   nkn , ។ គប៉ីគយ៉ីងបតូរតួរួយ ( រិនដរនតួទ៉ីរួយ គហ៉ីយក៏រិនដរនតួបញ្ចប់)ព្៉ី 
 kតួ តនរៃរ្យរននតួដដលគនៅសល់  1k  េឺ 79។ 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na ។ 
 ខ. រក k និងតួដដលគេបតូរ។ 
 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  na  
  តារសរមតិករម គយ៉ីងរាន់ៈ 
  111 ,3  nnn SSaaS  
  គនាេះ  

        
 2,14
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22
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nn

nnnnan  

  គដាយ 1a គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនងខាងគល៉ី គនាេះ   nknnan ,,14  
  ដូចគនេះ   nknnan ,,14  

ខ. រក k និងតួដដលគេបតូរ 
 តាងតួទ៉ី t ជាតួដដលបានបតូរ kt 1  
 តារសរមតិករម គយ៉ីងបាន់ៈ 
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 ដូចគនេះ 39k និងតួដដលបានបតូរេឹតួទ៉ី 20  
៣៣. គេឲ្យ៖     7512 22  nnxnxxf ។ 
 ក. គប៉ីកូអរគដាគន y ម្បសព្្ម្កាប  xf  រានទម្រង់ជាស្វ៉ីត  na ។ បងហាញថាស្វ៉ីត  na  
  ជាស្វ៉ីតនព្្នត។ 
 ខ. គប៉ីចរងាយព្៉ីចំណុចម្បសព្្ម្កាប  xf  គទៅកាន់អ័កសអាប់សុ៉ីស xរានទម្រង់ជាស្វ៉ីត 
   nb ។ េណនាផលបូក nS ននស្វ៉ីត nb គនេះ។ 

 
ក. បងហាញថាស្វ៉ីត  na ជាស្វ៉ីតនព្្នត 
 គយ៉ីងរាន់ៈ 
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 គេបាន  na ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដលរានផលសងរួរ 3d  
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៣៤. គប៉ីគយ៉ីងបញ្ចូលគលខរួយខទង់ចូលកាវងចគនៃាេះគលខចំនួនេត់ព្៉ីរខទង់,ប៉ីចំនួនគនាេះបគងកើតបានជា 
 ស្វ៉ីតនព្្នតរួយ។ គប៉ីគយ៉ីងបញ្ចូលគលខព្៉ីរខទង់ cb, ,ចំនួនបួនខទង់គនាេះបគងកើតបានជាស្វ៉ីត 
 ្រណ៉ីរាម្តរួយ។  បងហាញថា៖ 
 ក. cba 2  
 ខ.     111

2
 cba  

 បងហាញថា៖ 
 ក. cba 2  
  តាង  0,,, nmnm ជាព្៉ីរចំនួនដដលគេបានជំនួសគលខគផសងគទៀតចូល គនាេះ 
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៣៥. សម្រាប់ចំនួនព្ិតម្បាកដ x , x បញ្ជាក់ដផាកេត់នន x។ រានន័យថា  x  ជាចំនួន្ំ 
 បំផុតដដលគផទៀងផទាត់   xx  ។ 
 ក. េណនា      1024log...2log1log 222   
 ខ. ទាញរករូបរនតទូគទៅនន       12log...2log1log 222  n ។ 
  

ក. េណនា      1024log...2log1log 222   
 តាង        1024log...2log1log 222 S  
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nS  
 តារ (ក) គយ៉ីងបាន់ៈ 

    

   221...232222

121...23222

432

132

n

n

n

n

nS

nS



 

 

 



ត្ររួពនិិរយដោយសាស្រសាត ាចារ្យគណិរវទិ្យា ម៉ា ន់ សួង                 កម្រងលំហាត់ស្វ៉ីត 
 
 

ដរ្ៀបដរ្ៀងដោយ នសិ្សិរ ដ ៀវ ដសាភា  ទ្យំព័រ្ទ្យី |  59  
 

 
 

 

   

   
   

 











nn

n

nS

nn

nn

nn

n

122

1221

2...22221

:12

1

132

 

ដូចគនេះ    nnS nn

n 122 1  
 
៣៦. គត៉ីរានប ុនមានតួដដលដូចគ្នា គនៅកាវង ១០០ តួដំបូងននស្វ៉ីតនព្្នត ...11,8,5  និងស្វ៉ីតនព្្នត 
 ...11,7,3  ?េណនាផលបូកននចំនួនដដលដូចគ្នា ទាំងអស់គនាេះ។ 
  
 គយ៉ីងគ ៉ីញថា តួទ៉ីn  ននស្វ៉ីត ...11,8,5  េឺ 23  nan  និងស្វ៉ីត ...11,7,3 េឺ 
   nmmbn ,,14  
 គយ៉ីងបាន់ៈ 
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 គយ៉ីងបាន តួទូគទៅដដលដូចគ្នា រានរវាងស្វ៉ីតទាំងព្៉ីរខាងគល៉ីេឺ 112  kck គហ៉ីយ 
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 គយ៉ីងបាន តួដដលដូចគ្នា រានចំនួន 25តួ 
 គដាយ  kc  ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដល 111 c  គនាេះ 
   
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
 Sccd  

 ដូចគនេះ តួដដលដូចគ្នា រានចំនួន 25 និង 387525 S  
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៣៧. ក. ព្ិភាកសាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត   1, 1 aan គហ៉ីយតួគផសងគទៀតរានចំនួនេូ។ ផលបូកនន 
 តួគសសទាំងអស់គសម៉ីនឹង 85។ ផលបូកននចំនួនេូទាំងអស់គសម៉ីនឹង 170។ េណនាផលគ្ៀប 
 qនិងរកចំនួនតួ n។ 
 ខ. ម្េប់តួននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na ជាចំនួនវិជជរាន គហ៉ីយស្វ៉ីតគនេះរានតួជាចំនួនេូផងដដរ។ 
 ផលបូកននតួទាំងអស់គសម៉ីរនឹង ៤ ដងននផលបូកតួចំនួនេូទាំងអស់។ ផលេុណរវាងតួទ៉ី២ និង 
 តួទ៉ី៤ គសម៉ីរនឹង ៩ដងននផលបូកតួទ៉ី៣ ជារួយនឹងតួទ៉ី៤។ េណនា qa ,1 និងតួទ៉ី n  គនៅគព្ល 
 ផលបូក n តួដំបូងនន nalg  គក៉ីនដល់តនរៃ្ំបំផុត។ 
 េ. ផលបូក n តួដំបូងននស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត  na  ដដលម្េប់តួជាចំនួនវិជជរានគសម៉ីនឹង 80។ 
 តួដដលរានតនរៃ្ំជាងគេននស្វ៉ីតគនេះេឺគលខ 54។ ផលបូក n2 តួដំបូងេឺ 6560។ 
 រកផលគ្ៀបរួរ q។ 
 
 ក. េណនាផលគ្ៀប qនិងរកចំនួនតួ n  
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  ដូចគនេះ 8,2  nq  
 ខ. េណនា qa ,1 និងតួទ៉ី n  
  តារសរមតិករម គយ៉ីងបាន់ៈ 
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៥៨. តាង      nnn cba ,, គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង៖
   naaacaab nnnnnnn ,32, 212 ។ 

បងហាញថា  na ជាស្វ៉ីតនព្្នត លុេះម្តាដតបាន  nc ក៏ជាស្វ៉ីតនព្្នតដដរ និង 1 nn bb , n ។ 

 ""  តាងផលសងរួរននស្វ៉ីតនព្្នត  na គដាយ 1d  គនាេះ 

    

    011231

2311









ddaaaa

aaaabb

nnnn

nnnnnn  

 គេបាន    nbb nn ,1  

 រយ ាងគទៀត់ៈ 

 
     

1

111

231211

6

32

32

d

ddd

aaaaaacc nnnnnnnn





 
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 1AB ដកងនឹង 11, ABOB ស្សបគទៅនឹង 21, BAAB  ដកងនឹង OB,  22AB ស្សបគទៅនឹង 
 AB គហ៉ីយគនៅដតដបបគនេះ បគងកើតបានស្វ៉ីតព្៉ីរេឺ  nA  និង  nB គនៅគល៉ី 
OAនិង OB។ តាងម្កឡានផទនន ,...,, 2111 BBAABB  ,....1 nnn BBA  គដាយ 

,...,....,, 121 nSSS ។ េណនាផលបូកនផទម្កឡាទាំងអស់តាងគដាយ S។ 
 
 
 
 
 

 
 
  

 េណនាផលបូកនផទម្កឡាទាំងអស់ 

 តារសរមតិករម គយ៉ីងបាន់ៈ  
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៦០. គេឲ្យ 1,0  aa  ស្វ៉ីត  na ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត ។ តួដំបូងននស្វ៉ីតគនេះតាង a  គហ៉ីយ 
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៦២. គេរានស្វ៉ីត  na ដដល 1,2,1 21321   nnn aaaaaa ។ ចំនួនព្ិត្រមជាតិរួយ 
 n, 321321   nnnnnnnn aaaaaaaa ។ េណនា 
 1014321 ... aaaa   

 គយ៉ីងរាន់ៈ 
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 321321   nnnnnnnn aaaaaaaa គនាេះ 

 43214321 aaaaaaaa  ដតគដាយ 2,1 321  aaa  គយ៉ីងបាន់ៈ 

 44 a  

 តារសរមតិករម គយ៉ីងរាន់ៈ 
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 ដូចគនេះ 2018... 1014321  aaaa  
 
៦៣. គប៉ីស្វ៉ីតព្៉ីរ    nn ba , គផទៀងផទាត់   121 ,0,1  nnn aabrraa និង  nb ជាស្វ៉ីត 
 ្រណ៉ីរាម្ត ដដលរានផលគ្ៀបរួរ q  0q ។ តាង  

  naac nnn 212 ។ 
 ក. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត  nc  
 ខ. គប៉ី 

2

1
,12,

log

log 2.191   qr
c

c
d

n

n
n រកបរិរាគ្ៀបននតួរបស់ស្វ៉ីតគនេះ ។ 



ត្ររួពនិិរយដោយសាស្រសាត ាចារ្យគណិរវទិ្យា ម៉ា ន់ សួង                 កម្រងលំហាត់ស្វ៉ីត 
 
 

ដរ្ៀបដរ្ៀងដោយ នសិ្សិរ ដ ៀវ ដសាភា  ទ្យំព័រ្ទ្យី |  101  
 

 
 

 ក. រក  nc  
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  ដូចគនេះ      nqrc n

n ,1 1  

 ខ. រកបររាគ្ៀបននតួរបស់ស្វ៉ីត 
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  គព្ល 2102.20  nn  n  គនាេះ nd ថយចុេះ គព្ល n គក៉ីនគឡ៉ីង 
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  តូចបំផុតេឺ 420 d  

  ដូចគនេះ បរិរាគ្ៀបននតួរបស់ស្វ៉ីតេឺ 25.221 d និង 420 d  
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៩៣. ស្វ៉ីត កំនត់គដាយ  និង  
  ។ បងហាញថា 
  ដចកដាច់  ម្េប់ ។ 
  
 បងហាញថា ដចកដាច់  ម្េប់  
 
 តារបម្រាប់ គយ៉ីងបាន់ៈ 
 48,25,12 654  aaa  
 គហ៉ីយ 
 8

6
,5

5
,3

4
,,2

3
,1

21

654321 
aaaaaa  

 ដដលតួន៉ីរួយៗជាតួននស្វ៉ីត ហ្វ៉ីបូណាសុ៉ី Fibonacci  

 គយ៉ីងសនមត់ថា  nnFan   ចំគព្ាេះម្េប់ 1n  

 ដតគយ៉ីងនឹងបងហាញថា វាព្ិតតារអនុរានរួរេណិតវិទយា គយ៉ីងបាន់ៈ 

 

     

       

      

  

  4

23

2323

12123

1234

4

4

2232

12232

12232





















n

nn

nnnn

nnnnn

nnnnn

Fn

FFn

FFnFnFn

FFnFnFnFn

nFFnFnFna

 

 ដូចគនេះ ដចកដាច់  ម្េប់ ម្តូវបានបងហាញ 

 

 
0nna 6,2,1,0 3210  aaaa

022 1234   n，aaaaa nnnnn

n na 1n

n na 1n

n na 1n
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៩៤. ស្វ៉ីត  គផទៀងផទាត់ ។ សម្រាប់ម្េប់ចំនួន 
  េត់រិនអវិជជរាន គដាយ ។ គប៉ី េណនា ។ 

 េណនា  

 គយ៉ីងរាន់ៈ 

  

 គយ៉ីងបាន់ៈ 

    mmmmmm aaaaaaaa 22020
2

1
,

2

1
  

 គេបាន់ៈ 

 mm aa 42   និង 00 a  គនាេះ 16,4 42  aa គហ៉ីយ 

 910
2

3
42

31 


 a
aa

aa  

 គដាយ 169,4,1 4321  a，aaa  

 គយ៉ីងសនមត់ 1,2  kkak   

 គយ៉ីងនឹងបងហាញថាវាព្ិតតារ អនុរានរួរេណិតវិទយាគទៅគល៉ី k  

 សនមត់ 2ja j  ចំគព្ាេះម្េប់ kj   

 យក 1,1  nkm  គយ៉ីងបាន់ៈ 

,.......,, 210 aaa  nmnmnm aaaa 22
2

1
 

nm, nm 11 a na

na

 nmnmnm aaaa 22
2

1
 
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 

   
2

22

211

2222

442122

22

2

1

n

nnnn

aaa

aaaa

nn

nnn













 

 ដូចគនេះ 1,2  nnan  (Russian Mathematics Olympiad 1995) 
 
៩៥. សគងកតស្វ៉ីត និង កំណត់គដាយ: 

  ។ 

  បងហាញថា  ចំគព្ាេះម្េប់ ។ 

 បងហាញថា  ចំគព្ាេះម្េប់  

 តារសរមតិករម គយ៉ីងទាញបាន់ៈ 

 144,34,8,2,0 54310  aaaaa  

 គហ៉ីយគយ៉ីងដឹងថាវាម្តូវនឹងចំនួន Fibonacci ម្តង់ 129630 ,,,, FFFFF  

 គនាេះ តាង nn Fa 3 និង  3nn Fb   ចំគព្ាេះម្េប់ 0n  

 គយ៉ីងនឹងបងហាញ nn Fa 3  គដាយគម្ប៉ីអនុរានរួរេណិតវិទយា  

 ចំគព្ាេះ 0n និង 1n សនមត់យក kk Fa 3 ចំគព្ាេះ nk  គយ៉ីងបាន់ៈ 

 
nna  

nnb

0,,1,0

0,4,2,0

1110

1110









nbbabbb

naaaaa

nnnn

nnn

  nn ba 3

3
 n

  nn ba 3

3
 n
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 13

33

1323

13133

133

1333

13133

3323133

3333

3331

2

22

3

3

3

4









































n

n

nn

nnn

nn

nnn

nnn

nnnn

nnn

nnn

F

F

FF

FFF

FF

FFF

FFF

FFFF

FFF

FFa

 

 ដត 

 3,363 3211   nbbbbb nnnnn  (១) 

 សរ៉ីការ (១) នឹងព្ិតគដាយម្គ្នន់ដតជួស 111   nnnn bbba ចំគព្ាេះ  
nna  

 រយ ាងគទៀត  3nn Fb   ព្ិតចំគព្ាេះ 3,2,1,0n  

 សនមត់  3kk Fb  ចំគព្ាេះ nk  គយ៉ីងបាន់ៈ 

 

       

       

       

 

 31

3

31

3

2

2

212

2

1

3

1

3

21

3

2

3

1

3

21

3

3

3

2

3

1

3

1

2

6128

363

363





















n

nn

nnnnnn

nnnnnn

nnnnn

F

FF

FFFFFF

FFFFFF

FFFFb

 

 ដូចគនេះ  ចំគព្ាេះម្េប់  (ម្បឡងអនតរជាតិ ២០០៣)   nn ba 3

3
 n
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៩៦. ស្វ៉ីត ម្តូវបានកណំត់គដាយ់ៈ  
  ។ បងហាញថាម្េប់ចំនួនេត់ 

  វិជជរាន គេបាន :  ។  
  បញ្ជាក់៖  សរគាល់អនុេរន៍ចំនួនេត់្បំំផុត។ 

 បងហាញថាម្េប់ចំនួនេត់វិជជរាន គេបាន :   
  

 តារបម្រាប់ គយ៉ីងបាន់ៈ 

 
8

1
8,

2

1
2,

2

1
2,11 4310  uuuu  

 សនមត់ nn xx

nu


 22  ចំគព្ាេះស្វ៉ីតចំំនួនេត់រួយចំនួន  
nnx  

 គយ៉ីងបាន់ៈ 

 11111111 22222222
2222 xxxxxxxxxxxx nnnnnnnnnn 

    
 ដដលបងហាញថា 11 2   nnn xxx  និង 12 11   xxx nn  

 គហ៉ីយរានសរ៉ីការសរគាល់ 022  ដដលរានរឹស 2  និង 1  

 ដដលការព្ិត 1,0 10  xx គហតុគនេះគយ៉ីងបានតួទូគទៅននស្វ៉ីតេឺ 

nu

  1,2,
2

5
,2 1

2

1110   nuuuuuu nnn

n  

 











 


3

12

2

nn

nu

 

n  

 











 


3

12

2

nn

nu
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   
3

12
nn

nx


  ដដលគផទៀងផទាត់   1

1 12


 
n

nn xx  

 ជាចុងគម្កាយ គយ៉ីងបាន់ៈ   nx

nu 2 គនាេះ  
   3/122

nn

nu
  

 ដូចគនេះ ម្តូវបានបងហាញ 

 ( 18 International Mathematics Olympiad, 1976, proposed by UK) 

 
៩៧. សគងកតស្វ៉ីត និង កំណត់គដាយ:  ។ 
  រកចំនួនតូចបំផុត ដដល ។ 

 រកចំនួនតូចបំផុត  

 គដាយ 1 mnm bab  វាដូចជាព្ិបាកបនតិចគដើរប៉ីបងហាញថា mn ba  ឬ 11 1003   mn ba  
 ឬ   131 100log   mn ba  គយ៉ីងបាន់ៈ   22 100100log3 3

  mn ba ដដល 
     23332 200log100loglog   mn ba  
 ដដលវិសរភាព្រានទម្រង់ជា nn vbua   ព្ិតចំគព្ាេះម្េប់ n  និងចំនួនគថរ vu,  
 គយ៉ីងទាញបាន់ៈ   m

n
bvua

na 3331  គប៉ី 1003 v គនាេះ 11 3   m

u

n ba  និង 
 គប៉ី vuu 3  គនាេះ គយ៉ីងបាន 11   mn vbua  
 ចំគព្ាេះវិសរភាព្ដដដលគដាយម្គ្នន់ដតជំនួស mនិង n គដាយ 1,1  nm គរៀងគ្នា   
 វិសរភាព្ 1003 v  ព្ិតចំគព្ាេះ 5v និង 53  uu  ព្ិតចំគព្ាេះ 2u  
 គនាេះ  
 11 5252   mnmn baba  

 

 











 


3

12

2

nn

nu

 
nna  

nnb
nn b

n

a

n baba 100,3,100,3 1111  

m 100abm 

m
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 គយ៉ីងរាន់ៈ 

 
13

6

1

27

3211

52

372950252,3,27,3,100

ba

baaab



  

 គយ៉ីងបាន់ៈ 
 252  nn ba ចំគព្ាេះម្េប់ 3n  គនាេះ 2 nn ba  
 រយ ាងគទៀត 11 1003   m

ba

nmn baba mn  ដដល 12 ba   នាំឲ្យ 
 2,1   nba nn  ដូគចាេះ 12   nnn bab ដដលនាឲំ្យបាន 1 nm  
 គនាេះ 99,100  mn  
 ដូចគនេះ 99m (Shortlist 21th of IMO , 1979)  
 
៩៨. តាង បងហាញថា ចំគព្ាេះចំនួនេត់វិជជរាន រួយចំនួន រានចំនួន 
  និង  រួយេត់ ដដលព្ហុធា  េឺអាចដចកដាច់នឹង ។ 
 
 សនមត់ថា វាព្ិតម្េប់ចំនួន គនាេះ    xxqxq nn 1 ម្តូវដតដចកដាច់នឹង  
 ដត 
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 គហ៉ីយវាដចកដាច់នឹង  xp លុេះម្តាដត 13  nnn aba  និង 12  nn ba  ទាំងព្៉ីរគសម៉ីនឹង 
 សូនយ បានន័យថា ស្វ៉ីត និង រានដតរួយេតដ់ដលជាដំគណាេះស្សាយ 

 គដាយទំនាក់ទំនង nnnnn abbaaba 2,3,2,3 1111    
 ដូចគនេះ   េឺអាចដចកដាច់នឹង  ចំគព្ាេះ រួយចំនួន 
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៩៩. រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត ដដល  និង 
  ។ 
 
 រកតួទូគទៅននស្វ៉ីត 
 គយ៉ីងរាន់ៈ 
          21 32431421   nnn xnnxnnxnn  
 ដចកសរ៉ីការនឹង    321  nnn  គយ៉ីងបាន់ៈ 
 

1
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2
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21
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
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x nnn  

 ស្វ៉ីត 
3


n

x
y n
n គផទៀងផទាត់  

 21 44   nnn yyy  
 ដដលជាសរ៉ីការរានរឹសឌុប េឺរានតនរៃគសម៉ីនឹង 2  
 គដាយ 

3

n

x
y n
n គនាេះ 1,1 10  yy គយ៉ីងបាន់ៈ  122  nn

n ny  
 ទាញបាន់ៈ     12323  nn

n nnnx  
 ដូចគនេះ     12323  nn

n nnnx   
 
១០០. តាង ម្តូវបានកំនត់គដាយទំនាក់ទំនងតួបនតបនទាប់ ។ 
បងហាញថាសរ៉ីការ អាស្ស័យគល៉ី និង ដតរិនអាស្ស័យ ។ 

 បងហាញថាសរ៉ីការ អាស្ស័យគល៉ី និង ដតរិនអាស្ស័យ  

 កំណត់ 
1x

b
c   រួចសគងកតគទៅគល៉ីរ ាម្ទ៉ីស់ៈ 

4,3 10  xx

         2,32431421 21   nxnnxnnxnn nnn
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 គដាយ គម្ប៉ី  nn AA detdet   គយ៉ីងបាន់ៈ 

      nn

nnn bcxxxxc  1
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គេបាន់ៈ 
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2 xbxxx
n

nnn
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    ដដលរិនអាស្ស័យនឹង a  

 ចំណាំ់ៈ ករណ៉ីព្ិគសស 1 ba គនាេះវារានលកខណ់ៈជាស្វ៉ីត Fibonacci េឺ 

   12

11 1


 
n

nnn FFF  

 ដូចគនេះ សរ៉ីការ អាស្ស័យគល៉ី និង ដតរិនអាស្ស័យ  
 

១០១. ស្វ៉ីត កំនត់គដាយ និង ។ 

  រករូបរនតជាក់លាក់ កាវងលកខខណឌ នន ។ 

 រករូបរនតជាក់លាក់ កាវងលកខខណឌ នន  

 តាង nn ab 241 គនាេះ nab 2412   គយ៉ីងបាន់ៈ 
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nnna (Proposed by Germany for the 22th IMO, 1981) 

  
១០២. តាង   ដដល  ជាចំនួនេត់រួយ។ បងហាញថាចំគព្ាេះចំនួនេត់វិជជរានរួយចំនួន 

ចំនួន:  ដចកដាច់ ។ 
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 គនាេះ វាគផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង   nnn xaxx 12 12    ឬគយ៉ីងទាញបាន់ៈ 
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 គហ៉ីយគផទៀងផទាត់ kSS 21,1 21   េឺដចកដាច់នឹង 2  
 គប៉ី nS ដចកដាច់នឹង 12 n  និង 1nS  ដចកដាច់នឹង n2 គនាេះ 
   nSa 1 និង 12 nS  ទាំងព្៉ីរេឺដចកដាច់នឹង 12 n   
 ទាញបាន 2nS ដចកដាច់នឹង 12 n  

 ដូចគនេះ  ដចកដាច់ ចំគព្ាេះ រួយចំនួន 
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១០៣. តាង  និង  ជាចំនុចម្បសព្្ផទវយគ្នា ននអដកគកាណរួយ។ កដងកបរួយកបាលាប់គផតើរ

គលាតគនៅព្៉ីរុខចំនុចម្បសព្្ ។ ព្៉ីចំនុចម្បសព្្គផសងគទៀតននអដកគកាណ គល៉ីកដលងដត 
 ចំនុចម្បសព្្   កដងកបបានឈប់ និង គនៅទ៉ីគនាេះ។ តាង  ជាចំនួនផៃូវគផសងគ្នា ព្ិត

ម្បាកដ គលាតបាន  ដង គហ៉ីយគលាតបញ្ចប់គនៅម្តង់ចំនុច ។ 
  បងហាញថា៖ 
   
  ដដល ។ 
 
  បងហាញថា  
  សនមត់យករុំននអដកគកាណគដាយ  
  EAAAAAA  54321 ,,,, និង 876 ,, AAA គនៅលំដាប់បនតគ្នា  
  យ ាងណារិញ កដងកបគលាតម្តលប់គម្កាយ និងគលាតគទៅរុខព្៉ីដង 
  គនាេះ គដើរប៉ីគលាតព្៉ី 1A គទៅកាន់ចំនុចគសសដនទ ជាព្ិគសសគដើរប៉ីដល់ 5A   
  វាបគងកើតចំនួនេូននការគលាតគនាេះ គនេះបងហាញថា 012 na  
  គយ៉ីងនឹងេណនាចំនួនផៃូវ ដដលគលាតចំនួន n2  គរៀងគ្នា   
  សគងកតចំគព្ាេះ 2n បនទាប់ព្៉ីការគលាតព្៉ីដង កដងកបបញ្ចប់ម្តង់ 731 ,, AAA  
  វាអាចបញ្ចប់គនៅចំនុច 1Aតារ 82 , AA  គហ៉ីយវាអាចបញ្ចប់ម្តង់ 73, AA  
  េឺសុ៉ីគរម្ទ៉ីជារួយគ្នា  ដដលវាអាចគក៉ីតគឡ៉ីងដំណាលគ្នា  
  គប៉ីគយ៉ីងយក nb2 ជាចំនួនរគ្យាបាយ ព្៉ីចំនុច 3A គទៅដល់ 5A  ចំនួន n2 ជំហាន 
  គយ៉ីងបានទំនាក់ទំនង់ៈ 
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  រយ ាងគទៀត់ៈ គប៉ីកដងកបាប់គផតើរម្តង់ចំនុច 3A  គនាេះវាអាចម្តលប់រក 3A  
  តារព្៉ីវិ្៉ី (ដដលអាចគក៉ីតគឡ៉ីងកាវងព្៉ីររគបៀបគផសងគ្នា ) ឬបញ្ចប់គនៅចំនុច 1A  
  (ដដលវាសំខាន់គនៅគព្ល 2n  ) 
  ដូគចាេះ គយ៉ីងអាចសរគសរ 22222 2   nnn bab  
  តារទម្រង់វុិចទ័រ ទំនាក់ទំនង 
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  ព្ិនិតយ សរ៉ីការ់ៈ 
  0242    ដដលរានរឹស 22 x និង 22 y  
  ស្័យេុណទ៉ី ននរ ាម្ទ៉ីសអាចសរគសរជាទម្រង់ 
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 ចំគព្ាេះរ ាម្ទ៉ីស X រួយចំនួន 

  គហតុគនេះ រានចំនួនគថរ  ,  ម្តូវបានេណនាតារលកខខណឌ ខាងគដើរ  
  ដដល 11

2

  nn

n yxa   គដើរប៉ីេណនា ,  ាថំា 1,0 22  ba  
  និងតារទំនាក់ទំនងសរ៉ីការខាងគល៉ី គយ៉ីងបាន់ៈ 3,2 44  ba  
  គយ៉ីងបាន់ៈ 
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1
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1
   

  ដូចគនាេះ   1,
2

1 11   nyxa nn

n
 

  ដូចគនេះ   1,
2

1 11   nyxa nn

n
( 21st IMO 1979, by Germany) 
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១០៤. រកម្េប់អនុេរន៍ គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង៖ 
  ។ 
 
 រកម្េប់អនុេរន៍  
 ចំគព្ាេះចំនួនេត់គថរវិជជរាន nកំណត់ na 0 និង     ...... nfffak   
 ដដលរានចំនួន k ដង គហ៉ីយ 1k  
 ស្វ៉ីត  

0kka គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនងល៉ីគនដអ៊ែរអ ូរ ូដសន  
 2001463 123   kkkk aaaa  
 ដំគណាេះស្សាយព្ិគសសេឺ kak 667  
 ដដលសរ៉ីការសរគាល់អ ូរ ូដសន 0463 123   kkkk aaaa  េឺ 
 0463 23    ដដលរានរឹសព្ិគសស 11  គម្ព្ាេះ 
    0421463 223   និងរឹសគផសងគទៀតេឺ 313,2 i  
 គនាេះ 
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




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3
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3
cos23,2


 i  ដដលគផទៀងផទាត់រូបរនតទូគទៅននស្វ៉ីត  

0kka  គយ៉ីងបាន់ៈ 

 0,667
3

sin2
3

cos2 321  kk
k

c
k

cca kk

k

   
 ដដល 321 ,, ccc ជាចំនួនព្ិតរួយចំនួន 
 គប៉ី 02 c គនាេះ  123 ma  កាៃ យជាចំនួនអវិជជរាន ចំគព្ាេះចំនួន្ំបំផុត m 
 គប៉ី 02 c គនាេះ ma6 កាៃ យជាចំនួនអវិជជរាន ចំគព្ាេះចំនួន្ំបំផុត m 
 គដាយ  nf អាចយកដតចគរៃ៉ីយវិជជរាន គនាេះសនមត់យក 02 c  
 ស្សគដៀងគ្នា ដដរ គយ៉ីងយក 03 c  គយ៉ីងបាន់ៈ kcak 6671   
 គដាយ na 0  គយ៉ីងបាន nc 1 គនាេះ knak 667  ចំគព្ាេះម្េប់ k  
 គនាេះ   6671  nnfa ដដលជាចគរៃ៉ីយដតរួយេត់ដដលអាចគក៉ីតរាន 
 ដូចគនេះ   667 nnf  

:f

          nnnffnfnfff ,2001436

:f
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១០៥. ស្វ៉ីត  កំនត់គដាយ  និង ចំគព្ាេះ   ដដលរាន

ន័យថាជាចំនួនតូចបំផុត ្ំជាងឬគសម៉ីនឹង ។ បងហាញថា ដតងដតជាព្ហុេុណ 

 នន ជានិចច។ 
 
 បងហាញថា ដតងដតជាព្ហុេុណនន ជានិចច 
 គយ៉ីងរាន គនាេះ 2089,436,91 543  xxx  
 សនមត់ថា តួទូគទៅននស្វ៉ីតគផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនង 11   nnn xxx   
 ជំនួស 3,2  nn គយ៉ីងបាន់ៈ 1,5    ដដលម្តូវនឹងតួទ៉ីម្បា ំ
 9134652089   គនាេះទំនាក់ទំនង ខាងគល៉ីព្ិត គយ៉ីងនឹងបងហាញថាវាព្ិតឲ្យកាន់ 
 ដតចបាស់ជាងគនេះគទៀត 
 គប៉ី ny ជាតួទូគទៅននទំនាក់ទំនងខាងគល៉ី គនាេះ nn
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 ដដល 1
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
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ny
 ចំគព្ាេះ 2n គម្ព្ាេះ  1ny ជាចំនួនេត់ គយ៉ីងបាន់ៈ 

 
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
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y
y  គនាេះ nx  និង ny គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនងខាងគល៉ីដូចគ្នា  

 គយ៉ីងបាន់ៈ nn xy   
 ជាចុងគម្កាយ គយ៉ីងអាចសរគសរ់ៈ       31151 11   nnn xxx  
 ដូចគនេះ  ដតងដតជាព្ហុេុណនន ជានិចច (USA IMO) 
 
១០៦. សគងកតស្វ៉ីតដដលឲ្យគដាយ៖ 

  

 បងហាញថា  ចំគព្ាេះម្េប់ ។ 
 
 បងហាញថា  ចំគព្ាេះម្េប់  
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សនមត់យក 1,12   nFa nn គម្ព្ាេះវាគផទៀងផទាត់ចំគព្ាេះចំនួនគសសននស្វ៉ីត Fibonacci 
ស្វ៉ីត  

nnb ក៏គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនងផងដដរ គដាយម្គ្នន់ដត 
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គេបាន 
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១០៨. ចំគព្ាេះ  ជាចំនួនព្ិតវិជជរាន។ ស្វ៉ីត  កំណត់ និង 

ចំគព្ាេះម្េប់ ។ បងហាញថា តួទាំងអស់ននស្វ៉ីតគនេះជាចំនួនេត់វិជជរានបាន លុេះ

ម្តាដត  និង  ជាចំនួនេត់វិជជរាន។ 
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១០៩. សគងកតស្វ៉ីត  ដដល  ចំគព្ាេះម្េប់ ,  

 បងហាញថា រានស្វ៉ីតចំនួនេត់វិជជរាន  ដដល   

ចំគព្ាេះម្េប់  ។ 
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១១០.(Poland) ស្វ៉ីតននចំនួនព្ិត កំណត់គដាយ: 
  ។  
  បងហាញថា ។ 
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១១១. (ប ូឡូញ) តាង ជាចំនួនព្ិតរិនអវិជជរាន ដដល 
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ដូចគនេះ 
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១១២. (សិសសព្ូដកថាាក់ស្សុក២០១៨) េណនាផលបូក តួដំបូងននស្វ៉ីត:  
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ព្ិនិតយ៖ 
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ដូចគនេះ ផលបូក n ននស្វ៉ីតេឺ 
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១១៣. (សិសសព្ូដកថាាក់ស្សុក២០១៨) ស្វ៉ីត  កំណត់គដាយ  ។ 
ក. កំណត់ទំនាក់ទំនងរវាង  និង   
ខ. េណនា  
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១១៤. (សិសសព្ូដកថាាក់ស្សុក២០១៨) គេឲ្យស្វ៉ីតចំនួនព្ិត រួយដដលរានលំដាបត់ួ់ៈ 
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១១៥. (សិសសព្ូដកទូទាំងគខតតនម្ព្ដវង២០១៨)  nU ជាស្វ៉ីតរួយកំណត់គដាយ n  

 nnn UUU 4518 12   ។ 

 ក. ចូរកំណត់តនរៃ x ដដលនាឲំ្យ nnn xUUV  1 ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត។ 

 ខ. គេឲ្យ aV 1 ជាតួទ៉ី១ ននស្វ៉ីត  nV ។ កំណត់តួទ៉ី n ននស្វ៉ីត  nV ចំគព្ាេះតនរៃ x
   ដដលរកគ ៉ីញជាអនុេរន៍នន aនិង n។ 
 ក. កំណត់ x  
  គយ៉ីងរាន់ៈ  

  
 nn

nnnn

nnn

UU

UUUU

UUU

153

45315

4518

1

112

12













 

  តាង nnn UUV 151   គនាេះ nn VV 31   គនាេះ  nV ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត 
  ដដលរានគរសុងគសម៉ីនឹង 3 
  ដត nnn xUUV  1 និង nnn UUV 151    
  គនាេះ 15x  
  ដូចគនេះ 15x  
 ខ. កំណត់តួទ៉ី n ននស្វ៉ីត  nV  
  គដាយស្វ៉ីត  nV ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត និង aV 1  គយ៉ីងបាន់ៈ 
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១១៦.  na  ជាស្វ៉ីតននចំនួនព្ិតកំណត់គដាយ 11 a និង 
n
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។ 

 កំណត់តួទ៉ី 2018 ននស្វ៉ីត  na  ។ 

 (ម្បឡងសិសសព្ូដកម្បាគំខតតកំព្ត២០១៨) 
 
 កំណត់តួទ៉ី 2018 ននស្វ៉ីត  na   

គយ៉ីងរាន់ៈ 
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ឧបរាថាវាព្ិតដល់ kn  គយ៉ីងបាន 

kak   

គយ៉ីងនឹងស្សាយថាវាព្ិតដល់ 1 kn គនាេះ 
11  kak  

គយ៉ីងរាន 
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គហតុគនេះ 11  kak ពិ្ត 
គនាេះ nan   

ដូចគនេះ 20182018 a  
 

១១៧. កំណត់តួទ៉ី n ដដលកំណត់គដាយ   nna 51 a និង naa nn  12 ។ 
 (ម្បឡងសិសសព្ូដកម្បាគំខតតកំព្ត២០១៨) 
 
 កំណត់តួទ៉ី n  

គយ៉ីងរាន់ៈ 
51 a និង naa nn  12  

គនាេះ 
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គយ៉ីងសគងកតគ ៉ីញថា ស្វ៉ីត  nc ជាស្វ៉ីត្រណ៉ីរាម្ត 

ដដលរានផលគ្ៀបរួរ 2q និង 21 c  
គនាេះ nn

nc 222 1    

គយ៉ីងបាន់ៈ 
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ដូចគនេះតួទ៉ី n  ននស្វ៉ីតេឺ 52  na n

n  

 
 

១១៨. គេឲ្យស្វ៉ីត  na  កំណត់គដាយ 11 a  និង    1,33441 1   naa nn ។ 

 េណនា na ជាអនុេរន៍នន n។ 
 (សិសសព្ូដកទូទាំងគខតតកណត ាល ២០១៨) 
 
 

 េណនា na  

គយ៉ីងរាន 
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១. គេឲ្យ nជាចំនួនេត់វិជជរាន និង 121 ,...,, naaa ជាចំនួនព្ិតម្បាកដ។  
 កំណត់ស្វ៉ីត nuuu ,...,, 10 និង nvv ....,,0 គដាយ 11010  vvuu  និង 
  1,1,, 11111   nkvavvuauu kkkkkkkk    
 បងហាញថា nn vu  ។ (បារាំង) 
២. បងហាញថាកាវងសំនុំរួយចំនួននន ចំនួនព្ិត ២០០០គផសងគ្នា  រានព្៉ីរេូ 
 dcba  ,  ដដល dbca  , គនាេះ 

100000

1
1 





dc

ba   Lithuania  

៣. គេឲ្យ nជាចំនួនេត់វិជជរាន និងសគងកតគទៅគល៉ីស្វ៉ីតននចំនួនេត់វិជជរាន 
 naaa ,...,, 21 ។ ព្នៃាតស្វ៉ីតឲ្យកាៃ យគទៅជាគស៊ែរ៉ីននស្វ៉ីត ,...., 21 aa  
 គដាយកំណត់ iin aa  ចំគព្ាេះម្េប់ 1i ។ 
 គប៉ី naaaa nn  ...21 និង niina

ia
,...,2,1,1   

 បងហាញថា 2

21 ... naaa n  ។  Germany  
៤. សនមត់ថាស្វ៉ីត ,...., 21 aa ជាចំនួនព្ិតគផទៀងផទាត់ 

 121



ka

ka
a

k

k
k  

ចំគព្ាេះម្េប់ចំនួនេត់វិជជរានk  ។ បងហាញថា  naaa n  ...21  
ចំគព្ាេះម្េប់ 2n ។ (Serbia) 

៥. េណនាម្េប់ចំនួនេត់វិជជរាន M ដដលស្វ៉ីត ,....,, 210 aaa កំនត់គដាយ  
 

2

12
0



M

a  និង   ,....2,1,0,1  kaaa kkk រានយ ាងតិច 
ជាចំនួនេត់រួយតួ។  (Luxembourg) 

៦. រកម្េប់ចំនួនព្ិត 0a ដដលស្វ៉ីតកំណត់គដាយ ,....2,1,0,321  naa n

n

n  
 ដដលគផទៀងផទាត់ ....210  aaa ។ (អង់គេៃស ១៩៨០) 
៧. បងហាញថាគព្ល nខិតគទៅរកអននត ផលបូកនន n1972  កាវងម្បព្័នធគគ្នល ១០ 
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នឹងកាៃ យគទៅជាគស៊ែរ៉ីរិនកំណត់ដូចគ្នា ។ (IMO 1971-1972) 
៨. គេឲ្យ naaa ,...,, 21 ជាស្វ៉ីតននចំនួនេត់។ បងហាញថារានចំនួនរិនកំណត់ 

 nរួយចំនួន ដដល 1
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n aa ។  
៩. គេឲ្យ  
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  ចំគព្ាេះម្េប់ 1n ។ (ចិន ២០០៧) 
១០. គេឲ្យ 1n ជាចំនួនេត់រិនរានព្ហុេុណនន 2។ បងហាញថារានចរៃាស់ 
 រួយ naaa ,...,, 21 នន n,...,,2,1  ដដល 
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១១. ស្វ៉ីត  na គផទៀងផទាត់ទំនាក់ទំនងខាងគម្ការ់ៈ 
 រានចំនួន្រមជាតិរួយដដល 0...21  naaa  
 និង ,...2,1,0,  kaa kkn  
 បងហាញថារានចំនួនេត់្រមជាតិ N រួយដដល 0





kN

Ni
ia  

 ចំគព្ាេះ ,....2,1k រួយចំនួន (Poland 1975) 

១២. គប៉ី 2,1 21  aa និង 
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 បងហាញថា ចំគព្ាេះចំនួន្រមជាតិ n  រួយចំនួន គេបាន 0na (ចិន១៩៨៨) 
១៣. គេឲ្យ nxxx ,...,, 21 ជាចំនួនព្ិតគផទៀងផទាត់ 1... 22
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1  nxxx   
 បងហាញថា ម្េប់ 2k រានចំនួនេត់រិនសូនយ naaa ,...,, 21  
 ដដល 1 kai ចំគព្ាេះម្េប់ i និង  

  
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1
...2211
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nnn
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nk
xaxaxa ,  (IMO ១៩៨៧) 

១៤. គេឲ្យ k និង nជាចំនួនេត់្រមជាតិ ដដល nk 1 គប៉ី kxxx ,...,, 21  
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 ជា k ចំនួនវិជជរាន ដដលផលេុណរបស់វាគសម៉ីនឹងផលបូក បងហាញថា 
 knxxx n

k

nn   11

2

1

1 ...  
រកលកខខណឌាបំាច់ដដលគ្្៉ីឲ្យវាកាៃ យជាសរភាព្។ (West Germany 1987) 
១៥. ស្វ៉ីត  nx កំណត់គដាយ 3,2 21  xx និង 
 2,2,1, 2212212212   mxxxmxxx mmmmmm  
 េណនា nx ជាអនុេរន៍នន n (Austria 1983) 

១៦. ចំគព្ាេះម្េប់ចំនួនេត់្រមជាតិ nេណនាផលបូក 



 







 

0
12

2

k
k

kn
 1968IMO  

១៧. បងហញថា             123453216842  xxxxxx  
 គ្នម នរឹសកាវងចំនួនព្ិត (Canada 1981) 
១៨. គត៉ីការម្បគយាេរួយណាម្តូវរួយណាខុស?ចំគព្ាេះ 
 ក. គេឲ្យ cba ,, ជាចំនួនព្ិតដដល 0201320132013  cba គនាេះ  
  0201420142014  cba  
 ខ. គេឲ្យ cba ,, ជាចំនួនព្ិតដដល 0201420142014  cba គនាេះ 
  0201520152015  cba  
 េ. គេឲ្យ cba ,, ជាចំនួនព្ិតដដល 0201320132013  cba និង 
  0201520152015  cba គនាេះ 0201420142014  cba ។ 
 ( 2014 European Mathematics Cup) 
១៩. ស្វ៉ីត ..,, 10 aa និង ,..., 10 bb កំណត់ចំគព្ាេះ ,....2,1,0n និង 
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 បងហាញថា ចំគព្ាេះ ,....2,1,0n គយ៉ីងបាន់ៈ 
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 n

n

n

n ba 22 22    (IMO Longlists 1989) 
២០. ចំនួនេត់ nmc , ដដល 0,0  nm  កំណត់គដាយ  
 0,1,0,1 ,00,  ncmc nm  
 និង 0,0,1,1,1,   nmnccc nmnmnm  
 បងហាញថា 0,0,,,  nmcc mnnm ។ 
២១. ស្វ៉ីតចំនួនេត់កំណត់គដាយ 
   1,0,1,2 1021   aanaaa nnn  
 បងហាញថា k2 ដចកដាច់នឹង na លុេះម្តាដត k2 ដចកដាច់ n។ 
 ( IMO Shortlist 1988, Bulgaria) 
២២. គប៉ី 0a ជាចំនួនព្ិតវិជជរាន ស្វ៉ីត  na កំណត់គដាយ 

 0,
1

12

1 



 n
n

a
a n
n  

 បងហាញថា រានចំនួនព្ិត 0a ដដល 
 ក. ចំគព្ាេះម្េប់ aa 0 ស្វ៉ីត   na  
 ខ. ចំគព្ាេះម្េប់ aa 0 ស្វ៉ីត   0na  
 (IMO Longlist 1988, France) 
២៣. គេឲ្យ  

0nna ជាស្វ៉ីតចំនួនេត់កំណត់គដាយ 
 0,4,1,0 1210   naaaaa nnn  រកតំណាងដចកទូគទៅនន 
 1986a  និង 6891a ។ 
២៤. គេឲ្យ  999...,,2,1S  សគងកតអនុេរន៍ SSf : ដដលចំគព្ាេះ Sn  
 និង      nnff nnfnfn  1  
 បងហាញថារាន Sa ដដល   aaf   
 សរគាល់់ៈ      ........ nfffnf k   រានចំនួន k ដង។ (ជប ុន ២០១៨) 
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២៥. ស្វ៉ីត  nx កំណត់គដាយ់ៈ 38,2 11   nnn xxxx  
ចំគព្ាេះម្េប់ 1n  
ក .បងហាញថា  nx  រានល៉ីរ៉ីត និងរកល៉ីរ៉ីតគនាេះ 
ខ. ចំគព្ាេះម្េប់ 1n បងហាញថា់ៈ 
 1...21  nxxxn n  
  2018MOVietnam  

២៦. គេឲ្យ a និងស្វ៉ីត  nu  កំណត់គដាយ  

 

















 nu
n

n
u

au

nn ,
4

1

1

32

2

1
1

1

 

 ក. បងហាញថា  nu  ជាស្វ៉ីតរួរគព្ល 5a  និងរកល៉ីរ៉ីតគនាេះ 
 ខ. រកម្េប់ a ដដលគ្្៉ីឲ្យស្វ៉ីត  nu រាន និង រួរ។ 
 ( 2017 VMO ) 
២៧. ក. គេឲ្យស្វ៉ីត  na កំណត់គដាយ     1,1ln12ln 22  nnnnan  

 បងហាញថាសំនុ ំ  









2

1
nan  ជាសំនុំកំនត់។ 

 ខ. គេឲ្យស្វ៉ីត  nb កំណត់គដាយ     1,1ln12ln 22  nnnnan  

 បងហាញថាសំនុ ំ  









2016

1
nbn  ជាសំនុំកំនត់។ 

 (Vietnam Mathematics Olympiad 2016) 
២៨. គេឲ្យចំនួនរិនអវិជជរានa  និង ស្វ៉ីត  nu កំណត់គដាយ 
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 ក. បងហាញថា 0a ស្វ៉ីត រួរនិងរកល៉ីរ៉ីតគនាេះ 
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 ខ. ចំគព្ាេះ  1,0a បងហាញថា ស្វ៉ីតរានល៉ីរ៉ីត។ 
 ( 2015 Vietnam NMO ) 
២៩. ស្វ៉ីត  nu និង  nv កំណត់គដាយ 2,32,1 2110   nuuuuu nnn  
 និង  3,273,,, 321210   nvvvvcvbvav nnnn ។ 
 រានចំនួនេត់វិជជរាន N ដដល Nn  គយ៉ីងបាន nn vu ។ 

 បងហាញថា cba  23  
 ( អូឡាពំ្ិច ចិន ២០១៧) 
៣០. ស្វ៉ីត  na កំណត់គដាយ

3

1
,1 21  aa  និង ចំគព្ាេះម្េប់ 1n  
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 បងហាញថា ចំគព្ាេះម្េប់ 1n  គនាេះ 
21

34
...21  naaa ។ 

 (China Northern Mathematics Olympiad 2017) 
 
 



 

 

 


